

Número suelto, 5 cts. Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Domingo 26 de Octubre de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Ecos del día

En medio del ajetreo vivir que tenemos los habitantes de Canarias, moviéndonos en la enardecida órbita de la carestía que agobia la existencia y del continuo malestar e incertidumbre que las demandas del proletariado plantean, fué ayer día de comentarios políticos. Comentarios de la baja política ya en desuso, que la nueva faz social, con los problemas que hoy absorben la atención de los gobernantes, ha relegado al panteón de la Historia.

Sin embargo: los restos del antiguo sistema, aún pugnan por revivir; y de vez en cuando, asoman la cabeza por entre los escombros del pasado, en esfuerzo agónico de resurrección. Es la oligarquía liberalista, el último resto del fruto individualista que cristalizó en los partidos históricos, partidos políticos con espaldas a la inevitable socialización de la vida, lucha por sobrevivir al crítico y transitorio momento actual.

El viaje del Sr. Gobernador civil, Don Luis Richi, a la Orotava, fué la causa de los comentarios indicados.

Sabido es que el partido *dalista*, desde hace tiempo está partido en dos ramas: una, con positiva fuerza en el Sur (Arico, Fasnia, Granadilla, Aiona) que sigue a D. Martín Rodríguez, y otra con nutrida fuerza en los restantes pueblos y en todos los del Norte que sigue al señor Domínguez Ramos. El primer grupo, el del Sr. Rodríguez, en alianza, casi en completa fusión, con el Sr. Pérez Armas, jefe de los liberales; y el segundo el del Sr. Domínguez, en sincera armonía con los mauristas y demás elementos de las derechas.

Y, esto supuesto, no es de extrañar los comentarios de ayer. En viaje el Gobernador por los pueblos del Norte con don Martín Rodríguez, y con el jefe local liberal don Antonio Toribio Valle, y con el Sr. Pérez Armas, y ausente de esa excursión el Sr. Domínguez, parece ser esto un gesto del señor Richi, para decir al país que viene a servir al partido liberal, y a lo que, en frase del Sr. Pérez Armas, es secuela de ese partido: los elementos del Sr. Rodríguez; pues, en Canarias, donde todos se precupan de ver los primeros actos del Sr. Gobernador para descubrir su consignación (perdónese la frase) todos están pendientes de sus pasos para descubrir el enigma.

Y los comentarios aumentaron, porque los propios políticos que ya se creen dominantes, cantaban im prudentes, victoria, bisonando de tener ya Gobernador que consolidará la hegemonía liberal.

Otros más cautos, oponían que al viaje daba nota de neutralidad el Presidente de la Audiencia señor Castro; pero un maurista exaltado le oímos replicar: «después de lo hecho por el Sr. Castro en la Gomera, castigando a los Presidentes de Sociedades con crecidas multas, más creo que este viaje, es puramente político.»

Todo esto, que como «Ecos del día», recogemos, es cosa que contrasta, por su pequeñez, con los deberes que en estos difíciles tiempos, se imponen a gobernantes y gobernados. Las realidades de la vida; la falta de producción; la escasez de subsistencias, el hambre del proletariado, el problema insoluble de la vida para la clase media; la falta de atención de los gobiernos que no quieren enterarse de las cosas de Canarias; la necesidad de una intensa labor social traduciéndose en Cooperativas de Consumo; Bolsas de Trabajo; Seguros de previsión contra el paro por enfermedad; Bancos rurales de Créditos; Socorros mutuos y otros similares, es lo que debían preocupar a nuestros gobernantes.

Los hombres públicos deben advertir, que hoy hay que actuar más socialmente, que en política; y esas pequeñeces de si el Gobernador viene a don Fulano o a don Mengano; si don Benito manda ahora como en plena situación liberal o si no manda, son cosas que la gravedad del momento, no consienten. Cuando menos lo piensen una ola inesperada, y no política, barrerá sus posiciones, y arrancará de cuajo hasta las raíces más seculares.

SE VENDE la casa calle San Francisco núm. 79 esquina a San Martín. Darán razón Castillo 5. 10-1-80.

CARTAS DEL HORTIGAL

DEL TRIUNFO AL DESASTRE

VI Llegó el 1918, el año fatídico para Alemania y sus aliados.

En apariencia era brillantísima la situación militar de los Imperios Centrales. Libres de invasores sus propios territorios, los victoriosos ejércitos del Kaiser pisaban en todas partes tierra enemiga. Se firmaron los tratados de Brest Litovsk y Bucarest que debían poner el fin deseado a las hostilidades en los frentes orientales y asegurar los ricos graneros de Ucrania y Rumania para el sustento de los vencedores.

Pero la medalla tenía también su reverso.

Lenta, pero segura había sido la obra de la Escuadra de Atción. Siempre vigilantes patrullaban sus innumerables *bulldozgs* por los mares, cerrando herméticamente las entradas por donde pudieran recibir algún auxilio alimenticio o industrial los 120 millones de habitantes, expuestos a los estragos del hambre. No pudo el mundo nunca imaginarse las privaciones y sufrimientos sobrehumanos que costaron a la población civil aquellos cuatro años de inmortales hazañas, realizadas por los soldados germanos en todos los teatros de la guerra. Estadísticas oficiales demuestran que a consecuencia del inhumano bloqueo han fallecido sólo en Alemania aproximadamente un millón de personas, en su mayoría mujeres y niños.

Es un dato elocuente que pueden tomar en cuenta aquellos racionales germanófilos que siempre pregonan los métodos crueles y bárbaros, se valga alto mando teutón en la defensa de su patria.

No hemos nunca tratado de defender la guerra submarina sin restricciones. Creemos por el contrario que fué una medida perjudicial para la causa de la Cuadruple. Provocó la entrada de los Estados Unidos en la lucha, y restó a Alemania muchas simpatías que todavía conservaba entre los neutrales. Pero podemos explicarnos como un pueblo desesperado ante la amenaza de una ruina completa, sin lograr obtener la paz honrosa que repetidas veces había brindado a sus enemigos, acudiera a los medios más extremos para poder romper el círculo de hierro que lo asfixiaba.

En la Primavera de 1918 comprendieron los gobernantes del Imperio germánico que la campaña submarina había fracasado. Las contramedidas puestas en práctica por el Almirantazgo inglés, y sobre todo la ayuda de la industria naval norteamericana, había hecho imposible el atrevido plan de rendir las Islas Británicas por hambre, y obligar así a la Entente a negociaciones de paz.

Era también notorio que la resistencia física y moral de la población civil alemana se aproximaba a sus últimos límites. Con incomparable heroísmo cumplieron todavía los ciudadanos de todas las clases sociales los sacrificios que les exigía la Patria. Pero a medida que pasaba el tiempo y se alejaban las esperanzas de terminar la guerra, volían con horror amarse el cada día más numeroso contingente de ancianos, mujeres y niños que morían por falta de alimentación. Y el arma más peligrosa, la propaganda enemiga, dirigida con astucia y habilidad por Lord Northcliffe y sus colaboradores, encontraba terreno abonado para sus planes.

Los socialistas independientes, los *sin patria*, aprovecharon de la de presión moral que pesaba sobre el sufrido pueblo, inculcándole el pesimismo y el espíritu de rebelión. Comenzó a realizarse lo que tanto había temido Hindenburg. Fraqué el sistema nervioso, y los alemanes fueron perdiendo ya lo más precioso que todavía les quedaba: La fe y la confianza en sí mismos.

En el Gran Cuartel General de Spa, presidido por el Kaiser, celebróse en Febrero un Consejo de la Corona. Quiso el Soberano oír a sus estadistas responsables y oídos militares para resolver lo que procediera en vista de la gravedad de las circunstancias. Dos opiniones divergentes expresaban los allí reunidos. Una recomendaba la concentración de todas las fuerzas disponibles en el Frente Occidental, la ejecución de una ofensiva y fulminante ofensiva que debía quebrantar de tal modo la resistencia de Francia que obligase a su Gobierno a pedir la paz. La otra aconsejaba la continuación de la defensa elástica, realizada con tanta fortuna en el año 1917, mediante el sistema inventado por Ludendorff. Había que dejar al enemigo desangrarse en otra infructuosa campaña, y ser impondrían seguramente las voces que ya se dejaban oír entre los pueblos aliados, proponiendo una solución de concordia en el conflicto mundial.

Prevalció la primera opinión, defendida con tesón y elocuencia por Ludendorff. Enumeró el General los diversos factores que reunidos todos casi garantizaban el éxito de la magna obra, cuyo objetivo era la ruptura estratégica del frente anglo-francés. Cuarenta divisiones escogidas habían sido trasladadas del teatro de la guerra oriental a Bélgica y Francia; la artillería reforzada en proporciones nunca vistas; las escuadras aéreas aumentadas con aviones de combate de reciente invención. El enemigo sufriría todavía los efectos de la gran sangría producida por las fallidas ofensivas del otoño anterior. Un supremo esfuerzo por parte del invicto ejército, secundado con fuerza y entusiasmo en la retaguardia por todo el pueblo alemán, daría sin duda a la Patria la anhelada paz que hacía cuatro años en vano se venía buscando.

Los hechos venideros demostraron, como Ludendorff en sus cálculos cometió dos gravísimos errores. No midió bien las fatales consecuencias que un eventual fracaso de la gran empresa podría tener para una nación cuya resistencia moral ya había comenzado a quebrantarse. Y se engañó el experto General totalmente en sus apreciaciones respecto a la ayuda militar que en caso de necesidad sería capaz de prestar a sus aliados, la República de América del Norte.

El 18 de Marzo de 1918 anunció el telegrama a un mundo lleno de expectación y ansiedades, la proximidad de la tormenta. En el sector de Flandes, en el frente del Somme, en las alturas del Aisne, dejaban oír su música infernal millares de cañones alemanes. Y en las orillas del trágico Mosa tronaban nuevamente contra las ruinas de Verdun, los grandes morteros de von Gallwitz. Había llegado la hora esperada con tantos temores e impaciencia. La que iba a decidir de una vez la sangrienta contienda mundial.

Cuando en la histórica madrugada del día 19, los *Tommies* de Sir Douglas Haig por entre medio de la densa niebla vieron aparecer las siluetas de los soldados alemanes, que dispuestos a vencer o morir, con furia indescriptible se lanzaron al asalto de sus trincheras, comprendieron aquellos que de su resistencia dependía la suerte de Europa.

Y sabían Hindenburg y Ludendorff, que los Imperios Centrales habían comenzado el juego de su última carta.

Un Peludo.

El Hortigal, a 25 de Octubre 1919.

SEMILLAS DE VARELA Las más frescas y las mejores CASA VARELA

Crónica al minuto

El Derecho Circunstancial

Lo constituyen las leyes accidentales que votan las Cortes, las Reales órdenes y decretos que emanan del Rey, las disposiciones o circulares de los ministros, los reglamentos de la Administración pública, las decisiones de los Tribunales, etc. Esto, respecto a la entidad llamada Gobierno.

Lo constituyen también los reglamentos de las Sociedades particulares — políticas, económicas, literarias, recreativas —; las escrituras notariales; los pactos habidos legítimamente entre personas o entidades; es decir, toda disposición ordenada por quien podía sobre sí o sobre otros.

Esta hojarasca legislativa, del todo necesaria para precisar lo de derecho natural y nacional, debe procurarse que sea poca; la absolutamente necesaria. Un exceso de reglamentación da origen a los Gobiernos y entidades burocráticas, en las que el hombre es una pura máquina y las oficinas, generalmente, una coacchuela de incompetentes, y a veces prevaricadores o concucladores de la ley — la cual no se puede adaptar a todo, como ella pretendía — y de ahí el ningún respeto a la ley, una antergua mansa en todas las clases, un escepticismo popular sobre la eficacia social y jurídica de lo legislado.

España tiene el triple de leyes que Inglaterra; tiene el doble, por lo menos, que Alemania. Y estas dos naciones (a lo menos antes de la guerra), casi sin Constitución (especialmente la primera) y con un mínimo de disposiciones, eran cien veces más morales y legales que nosotros, los desgraciados burocratas españoles.

Juan María Roma

Después de la guerra

Los inventos En la feria de Francfort puede verse por primera vez una nueva luz llamada «Neon».

El «Neon», un gas muy raro, es obtenido en la destilación del aire líquido, necesaria para la producción del oxígeno y nitrógeno.

Se asegura que la nueva luz es mucho más poderosa a través de la niebla que las demás luces, y que puede ser utilizada en la cirugía para exponer heridas a rayos.

También atrae la atención del público una amplia colección de muestras fabricadas de un nuevo metal, que se llama «metal electron», cuyo ingrediente principal es un magnesio que existe en abundancia en Alemania.

Alemania no ha de entregar los cañones «Bertha»

Telegrafian de Zurich al «ECHO DE PARIS».

«Un redactor del «Berliner Tageblatt» ha preguntado a Mayo Trepper si el Gobierno alemán se había comprometido a entregar a la Entente los grandes cañones conocidos por los «berthas», con los cuales bombardearon los alemanes a París.

El antiguo jefe de la misión alemana encargada de las conferencias del armisticio, ha hecho las siguientes declaraciones: Durante las negociaciones, un coronel francés me preguntó cuál de los cañones deberíamos entregar de largo alcance, y le contesté con toda sinceridad que lo ignoraba completamente; pero el coronel se contentaba sólo con la entrega de 5.000 piezas, cualesquiera que fuesen.

Por otra parte, el párrafo 160 prevé solamente la entrega de gruesas piezas, sin indicar su género. Se puede decir que actualmente los «berthas» se encuentran en lugar seguro en una fortaleza de la costa. Si el Gobierno francés tuviese la intención de pedir su entrega, sería necesario que el Gobierno alemán reconociera esta resolución como una violación de las condiciones de paz».

TUS OJOS

A Ella...

Rubia de ojos negros — negros cual la noche — de gracil belleza y rítmico andar: escucha, benévola, al son de la lira, con notas de fuego mi ardiente cantar.

Qué misterio encierran tus fálidos ojos de audaces destellos, de rayo miradas? Musitan quereres, lánguidos suspiran, ríen infantiles, lloran con pesar...

Son ferros lazos que el alma encadenan; astros esplendentes, norte de mi amor... Rientes idilios, silentes tristezas... Ellos son mi anhelo! Ellos mi ilusión!

Juan Jordá Mora. Orotava, 22-10-1919.

El día 15 del corriente, la Casa Alexandre y Cia. pondrá en venta los últimos modelos de sombreros para la temporada de invierno. (10 15).

De la Europa revolucionaria

¿Porque será?

El periódico «O Mundo» de Portugal dice que es realidad el funcionamiento de un completo monárquico bolcheviquista de Batájoz con ramificaciones en Lisboa.

En que quedamos, ¿son los bolcheviquistas republicanos, socialistas o monárquicos?

A ración

El «Petit Parisien» por nota que el Ministro de obras públicas ha publicado dice: «Ha vuelto a pensarse en vigor el racionamiento para los comestibles.»

¿Sigue la guerra en Europa o empieza la revolución?

Revolución y dictadura

Dice de Rusia el «Taegliche Rudchan» que ciertos ministros se ocupan de proclamar la dictadura militar, bajo el patrocinio de Noske, apoyado por el ejército y la Liga de los oficiales republicanos.

ANTE LA INTERNACIONAL CRISTIANA

Los católicos alemanes y belgas se reconcilian

La misión de España

Se ha hablado en diferentes ocasiones de que se aproximaba una organización internacional de los católicos.

Para razonar tales afirmaciones adjunimos numerosos y varios argumentos, que venían a resumir en la necesidad de oponer a la múltiple y multiforme actuación anticristiana, evidentemente internacional, una resistencia cristiana, también internacional.

Hoy, en efecto, la vida parece correr por ese cauce, de suerte que los hombres y grupos católico-sociales de varias naciones preconizan la Internacional cristiana y hacia su formación proyectan. Por lo que mira a la Europa central, nuestro eximio colaborador, el doctor Fröberger, la pronosticaba en su postre crónica.

A la vista tenemos las cartas cambiadas entre la Confederación italiana del trabajo, constituida por obreros católicos, y las Confederaciones belga y alemanas, asimismo cristianas. El fin que tales cartas persigueran es la fusión de las dos internacionales existentes en el campo sindical cristiano: la una con sede en Bruselas, la otra con sede en Colonia.

Corresponde la iniciativa de las gestiones conciliatorias a la Confederación italiana, que en carta del 12 de septiembre, suscrita por G. R. Valente, excitaba a los alemanes a dar explicaciones y satisfacciones a los belgas de las violencias de la invasión, para que sobre esta base y de este hecho surgiese una sola internacional obrera cristiana con la sede central en Bruselas.

La Confederación de los Sindicatos cristianos de Alemania, respondió en carta del 28 de septiembre, firmada por Th. Brauer. Después de dar cuenta del enorme desarrollo por los Sindicatos alemanes, cuyos socios suman un millón cien mil, varios de los cuales son ministros en los Gabinetes de los estados de la Confederación germanica, dice:

«La semana última estuve en Holanda para tratar con aquellos colegas de la reanudación de nuestras relaciones con los obreros cristianos belgas, de modo que sea posible volver a hablar de una sola Internacional cristiana. Le tendré al corriente de la marcha de este asunto.»

El 25 de septiembre el secretario general de la Confederación sindical cristiana belga, Th. Odugnebeke, escribía al doctor Valente, agradeciéndole las gestiones que realizara cerca de los Sindicatos cristianos alemanes para que diesen a los belgas las satisfacciones debidas. Pero puntualizaba: «No se trata, querido colega, de un sentimiento de odio que abriguen los belgas hacia los alemanes.»

Firmada la paz, afadida, la aproximación o una se impone, y los principios cristianos la reclaman. Sólo porque estos principios, y el sentimiento religioso en general, y la vida parroquial particularmente, y la familia, y la libertad del trabajo, padecieron menoscabo durante la guerra, asegura Th. Odugnebeke, piden explicaciones los belgas a los alemanes.

Venturosamente, para este tiempo ya había celebrad Th. Brauer, en representación de los Sindicatos cristia-

nos alemanes, una conferencia con los directores de las organizaciones católicas y cristianas de Holanda, cuyo resultado fuera la declaración, por parte de los germanos, de hallarse dispuestos a dar a los belgas las explicaciones demandadas. Así lo comunicó Von Rysawick, presidente de la Confederación de los Sindicatos católicos de los Países Bajos, al secretario de la Confederación belga, que a su vez dió parte de ello al doctor Valente, y en su persona a la Confederación italiana.

La reconciliación, pues, se considera una realidad, y el camino para el Internacio al cristiano, con sede central en Bruselas, se juzga allanado.

Pues el partido popular italiano, que no es confesión linceu católico, mas cuyos miembros se inspiran en la verdad cristiana, en el congreso celebrado en junio, en el teatro municipal de Bolonia, aprobó, entre otras conclusiones, la siguiente:

«Frente a la paz férrea e injusta que se está fraguando en la Conferencia de París, el Congreso del P. P. I. preconiza la constitución, de la Internacional Blanca del Trabajo que, bebiendo las inspiraciones directrices de su actuación en la doctrina excelso, de justicia y de amor, del Evangelio de Cristo, hermanará a todos los pueblos, purificados por el dolor, y suprimirá las causas de nuevas guerras entre naciones civilizadas.»

El movimiento presenta todos los caracteres de los que, a través de la Historia, se han propagado y han venido. Probablemente extenderáse a toda Europa, y preñará luego en América, y más tarde en el orbe todo civilizado y cristiano.

Los católicos-sociales españoles deben apresurarse a entrar en él. Necesario lo es, porque el sindicalismo rojo es internacional y la resistencia y la contraofensiva han de responder al ataque y a la ofensiva. Fácil lo es, porque los sociólogos, teorizantes y prácticos, españoles son discípulos de los maestros belgas e italianos. Conventualismo lo es también, porque a España cumple el glorioso papel de servir de lazo de unión entre las Confederaciones de Sindicatos europeos y las hispano americanas, llevando la América española a la Internacional cristiana, como la trajera a la luz de la civilización cristiana.

Es un nuevo servicio a la sociedad, al progreso sano y a la Religión que nuestra misión histórica nos impone. Todos los católicos españoles, y la juventud hispana especialmente, deben aprestarse a cumplirlo, premuniéndose de las armas de cultura, de abnegación y de idealismo que tan magna labor exige.

No debe continuarse la miseria y el bochorno de que España no concurre a las Asambleas y Congresos internacionales, o que, si concurre, sus representantes hayan de permanecer mudos por ignorancia de las lenguas vivas, o por conocimiento somero de los problemas, o por falta de iniciativas y dotes organizadoras, y aún de sentido práctico.

La Iglesia, la Patria, la Humanidad reclaman de los jóvenes hispanos este linaje de trabajo y de incrementos sacrificios.

CUENTO DEL DOMINGO

El oficio de su padre

(HISTÓRICO)

—¡Vay!, que me aciertas quién se casa!

—¿Cuarcuá pue sabé...? ¿Quién, Mariarvale?

—¡Po Mariquilla la Pilonga...! Ha estado de temporá en Sevilla con la tía que está de mandera en er convento, y se ha venío con un novio; que no cabe entrá por esa puerta ¡un muchacho mu chulito, no creas tú!

—¿Y qué oficio tiene?, porque supongo que no será ninguno de carre... ¡digo yo!

—¡Cata ahí una cosa que no sé! Hermandía... Er tiene gien tipo y viene ¡pero mu rebión vestío!... Sus botas, que se ve una la cara en ellas... su gien torno de arpacá, coló de plo mo... ¡un sombrero de ala ancha; nuevo estrenándolo; y ¡lospue su corbata, con su arfilé de pecho...! ¡Te digo que parece un gran señor!

—¡Pontónce estará la madre, que no se jalará, con un yerbó paquete!

—¡Po mira: no me parece a mí que está mu a río lleno. Y cudiao que ella se está portiendo mu bien y ¡acudiendo to por lo grande...! Hoy, sin di más leja, lo ha tenío allí armozando a é y a su padre, que ha venío a peirla y le ha puesto su guena cazolá de revertillos con tomate y alospue, sus pimientos asaos de segundo plato.

—¡Mu bien que ha estado, oye! ¿Y dicea tú que no te parece que está mu a río lleno? ¡Po hija, el armozado me parece que dice to lo contrario!

—¡Po ¿y qué?...! Eso lo ha hecho ella porque es mujé de mu güenos preñicio y le gusta de qué en su lugá; no porque er novio lo tiene, me parece a mí. Yo la veo moquiá... ¡taciturnia y rejujando er burto, siempre que se le pregunta... y lo que es por lo claro, no dice lo que er es novio. Yo, cómo tengo confianza con ella, porque er tuvimos sirviendo en ca don Manuél Domínguez una jarrapá de año, le he metío los deo (claro que con disimulo

COLEGIO DEL I. CORAZON DE MARIA SAN LUCAS 29 y 31

Prime Enseñanza.—Además de las asignaturas, propias según «Reales Ordenes» de esta primera enseñanza, en las clases Elemental y Superior se enseña el Francés. Clases preparatorias.—De Bachillerato, Magisterio, Náutica, Comercio y Mecanografía. Segunda Enseñanza.—Definitivamente abrimos ésta, con alumnos por de pronto de los tres primeros cursos, los cuales, y aquellos otros que ingresen en los años sucesivos, podrán completar, en este Centro, todo el Bachillerato. Las clases de 1.ª Enseñanza y preparatorias comenzarán el 15 de Septiembre. Las de Bachillerato el 1.º de Octubre. Para más informes dirigirse al Prefecto o Director del Colegio.

AZUFRE SUBLIMADO MARCA "El Gallo" Compañía Franco-Española de las Minas de Azufre de Lorca

Este azufre, durante cuatro años consecutivos, ha demostrado que compete ventajosamente en calidad y precio con todas las demás marcas conocidas.

Representante general en Canarias: Tomás de Armas Quintero Santa Cruz de Tenerife (Apartado núm. 36) (9 10 30 alt.)

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada NOTICIAS POR CORREO Y TELEGRAFO

que se les han dado por este y otros gobiernos, habiendo manifestado que aplazarían el conflicto si vieran formalidad en las promesas.

Entrega de una bandera. Con toda solemnidad se ha llevado a cabo en Cáceres el acto de la entrega de la bandera por la Infanta Doña Isabel al Regimiento de Segovia.

De Marruecos. Nuevas ocupaciones. Madrid, 25-20-15.

Según telegramas oficiales de Marruecos, los días 22 y 23 nuestras tropas ocuparon las posiciones de Río Igan y Hecken, resultando heridos en estas acciones un sargento de la policía y un cabo de Regulares.

La Reina a Londres. Mañana saldrá para Londres S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia.

Toca, satisfecho. El jefe del Gobierno, señor Sánchez de Toca, ha dicho que le satisface el resultado del Congreso patronal de Barcelona, añadiendo que debido al mismo crece abierto el cauce para la sindicación de patronos y obreros.

Conclusiones de una Asamblea. Esta tarde le serán entregadas al Ministro de la Gobernación las conclusiones acordadas en la Asamblea celebrada por los representantes de los municipios.

Sobre una gista. El Subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que se sigue una pista segura del

Salvando errores

En la notable Carta del Hortigal de nuestro distinguido colaborador «Un Polido», que insertamos en primera plana, aparecen de malos en el quinto párrafo, por descuido involuntario del cajista, dos o tres palabras de enlace; falta que el buen sentido del lector habrá sabido subsanar. A pesar de ello, reproducimos aquí dicho párrafo debidamente corregido: «Es un dato elocuente que pueden tomar en cuenta aquellos rabiosos germanófilos que siempre pregonan los méritos de que se valía el alto mando teutón en la defensa de su patria.»

De sociedad

Enlace

El viernes contrajo matrimonio en Tacoronte con la distinguida señorita Francisca Josefa Hernández Clavijo, el digno Oficial de las Milicias de Canarias D. Tomás Sánchez Pérez. La ceremonia tuvo lugar en el Santo Templo del Señor de Tacoronte y ante el altar de la venerada imagen, siendo apadrinados los contrayentes por el hermano de la novia D. Julián Hernández Clavijo y su señora esposa doña Amelia Blasco. Actuaron de testigos por parte del novio los señores don José Izquierdo y don Sinerario Sánchez Pérez, de dicho pueblo, y por parte de la desposada, don Manuel Flores Carta y don Arturo López de Vergara, de esta Capital. Al acto, que se celebró con toda solemnidad, concurrieron gran número de invitados, entre los que se encontraban muchas personas de Santa Cruz y numerosísimas de Tacoronte, donde los desposados y sus familias gozan de merecida consideración. De la Iglesia pasaron los invitados a la casa de los padres de la novia, que temporalmente residen en aquel pueblo, siendo espléndidamente obsequiados y atendidos. Descamos a los cónyuges todo género de felicidades en su nuevo estado.

Notas marítimas

El «Bologna». Ayer a última hora de la tarde fundó en el puerto de esta Capital el trasatlántico italiano «Bologna», de la Compañía La Veloce.

Procedía de Génova con escalas en Marsella y Barcelona, y conduce 320 pasajeros en tránsito. Ha traído alguna carga para esta plaza, y fué despachado por los señores Elder Dempster y Cia. para la Guaira, Centro América, Panamá y puertos del Pacífico hasta Valparaíso. Ha zarpado para su destino en la mañana de hoy.

El «Senator». Este vapor noruego entró también ayer tarde, procedente de Liverpool, con carga para esta Capital y consignado a los señores Miller Wolfson y Cia Ltd. Cargará frutos del país y saldrá hoy para el puerto de su procedencia.

Foot-ball

Ayer tarde se celebró ante número de público el anunciado encuentro entre los segundos equipos del cruceo «Zeeland» y «Tenerife».

Resultó vencedor este último por ocho «goals» contra dos del equipo holandés.

El segundo del «Tenerife» estuvo admirablemente, desarrollando un juego muy completo y con mucho acierto. Lástima es que algunos notables jugadores del 1.º «Tenerife» no se convezan de que esta armonía en las jugadas, es la que lleva al triunfo.

Para esta tarde se anuncia un importante «match» entre el primer equipo del mismo buque y el primero «Tenerife».

Es de suponer que resultará muy interesante dada la competencia de los equipos contendientes.

La partida comenzará a las 3 y media. Para mayor cercadidad del público se colocarán sillas alrededor del campo.

Ecos de Sociedad

Necrológica

En la vecina Ciudad ha dejado de existir el Sr. don José Ramos, padre de nuestro estimado amigo D. Francisco Ramos, a quien, lo mismo que a sus estimados familiares, hacemos presente nuestro más sincero pésame.

Ingeniero de Montes

Ha concluido la carrera de Ingeniero de Montes el joven don Leoncio Oramas y Diaz Llanos.

De viaje

Acompañado de su señora esposa ha hecho viaje para Las Palmas, don Ramón Baudet.

Don Jacobo Carilla, inspector de Correos, ha hecho viaje para Gula de laora.

Ha marchado para Las Palmas don Andrés Girón, cónsul de Cuba en esta ciudad.

En el vapor «Themistocle» hace viaje para Inglaterra, en donde fijará su residencia, el joven D. Gregorio Pérez Lorenzo, de Tazacorte.

Mejoría

Bastante aliviada de sus dolencias se halla la bella señorita María Reyes.

Enlace

En la próxima semana contraerá matrimonio en esta Capital con la bella y distinguida señorita María Arriaga, el apreciable joven, Profesor Mercantil, D. Pedro Ramirez y Vizeaya.

Regreso

De la ciudad de Las Palmas ha regresado don Luis Ley.

También regresó de dicha ciudad Mr. François, director de la Compañía Eléctrica.

Ha regresado de Lanzarote, en donde ha pasado la temporada de verano, la señorita Virginia Topham y Cabrera.

Enferma

Se encuentra enferma la niña María del Pilar Arozena y García de Paredes, hija del ex-concejal de este Ayuntamiento D. Fernando Arozena y Quintero.

Natalicio

La señora esposa de don Juan Ruiz Magán, jefe de Estadística en esta provincia, ha dado a luz un niño.

También ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Hernández Mafiotte.

PARROQUIA MATRIZ

EN HONOR DE S. RAFAEL

Ofrece muy grata impresión al piadoso observador el hermoso altar improvisado en la parte anterior del presbiterio y sobre el que se destaca la preciosa efige del glorioso San Rafael. En dicho altar, que continuará a la veneración del público hasta el día 28, hubo misa cantada el 24 en honor del excelso Arcángel y por la noche cultos especiales con plática alusiva a la festividad.

Cámara Oficial Agrícola

Se convoca a todos los Sres. asociados de esta Cámara Agrícola, para que el lunes 27 del actual a las 10 de su mañana, acudan al local de la Diputación Provincial, con el fin de proceder a la votación de los dos vocales patronos y seis suplentes que por vacante ocurrida a la Junta Local de Reformas Sociales a convocó el señor Presidente de la misma.

Tendrá derecho a emitir voto en esta elección todos los Sres. Socios y podrán ser votados los patronos vecinos de esta localidad pertenezcan o no a la Cámara.

Santa Cruz de Tenerife 25 de Octubre 1919.

Der barrio de los Jumero, pa lo que está gustu mandá.

—Me ha dicho que es muy chulito.

—¡No tija mar tija! ¡Pero como con lo bonito no se comol... —¡Entonces a ti no te gusta, por lo vistol... —¿Cómo quis tú que me gustel? Y levantó la cabeza, y miró al techo, d jándola caer con aire de suprema desolación.

—¿Entonces no tiene nada... o tie ne... ¡vaya!, poco... —El oficio de su padre: es lo que le digo a te er que me preguntal... —Vaya: entendid: alguna profesión que te desagradal... (Y vi lo de enterrador, o coma por el estilo, o al gún oficio... así... que quizás no te resulte muy decorosol... El padre (me parece que he oido decir) está en una funerarial... —¡¡Anjólá! ¡¡Siquiá ahí, se comel! —Pues entonces, hija mía, respeto tu silencio.

—¡No! ¡Si se tiene que sabel! Y de decididol a arguirl, ¿a quién mejor que a tí? Lo que tiene es que no va una a salir, dándole un cuarto ar pregonero, y siempre se ha oido decir que los trapo sucio se lavan en casa.

—Oye: ¿es verdugol quizas? —¡Anjólá tu boca dijera verdá! —Pues entonces, hija mía, me doy por cachifolladol... ¿Qué oficio es el de ese hombre? —¡Po el oficio de su padre! —¿Y el oficio de su padre??...

Y mi interlocutora juntó las manos, que se metió entre las rodillas... Me neó la cabeza dos o tres veces de arriba abajo... Miró al suelo como quien reconcentra su pensamiento, para sintetizar toda una hisoria en una frase, y rompió al fin en este pagnegrico: —Yo hijol... ¡piendo y ladrón!

Juan F. Muñoz Pabón

Academia especial de Correos

Director: D. José Antonio Junco Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorador técnico y especial.

Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.

En el ontrante año se publicará una Convocatoria de 2000 plazas.

Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

En el Ayuntamiento

Elección de Compromisarios

Ayer se celebró en el Ayuntamiento el acto de elegir los seis compromisarios para que representen a este municipio, ante la Diputación provincial, en la elección de un senador por esta provincia.

Presidió el acto el Alcalde accidental Sr. Rumeu, asistiendo 19 concejales y 18 mayores contribuyentes.

Primeramente se constituyó la mesa interina, que quedó compuesta, además del Alcalde, por don Rodrigo de la Puerta y Vila y don Juan Feria y Concepción, como escrutadores, y por don Evaristo Cristellys, como Secretario.

Por sufragio se nombró después la Mesa definitiva, resultando elegidos para escrutadores don Eulogio Reyes y don Andrés de Arroyo, y para Secretario don Eulogio Ruiz Frías.

Seguidamente se procedió a la elección de los compromisarios, dando el resultado siguiente:

D. Antonio V. Pinto 37 votos

• Anselmo J. Benítez 37

• Manuel F. Concepción 37

• Humberto L. Díez 36

• Andrés O. Batista 29

• Adolfo Bencomo 29

• Jacinto Casariego 1

Fueron elegidos compromisarios los seis primeros.

EMPLREADO. Se ofrece un joven con conocimientos de Cálculo Mercantil y Contabilidad para cualquier trabajo auxiliar. Aspiraciones modestas. Dirigirse a esta redacción por escrito, iniciales B. C.

tro a Curra Pando y al padre de Carlota, como a casa de prosélitos para la doctrina que iba a sentar;—ven ustedes como el débil y el que tiene la culpa de esto no es más ni menos que éste?—y dió un fuerte abanicazo en el hombro de su hermano... y a la vez, un chillido, como si en plena calma hubiese caído una salamandresa, y simultáneamente con el chillido, un brinco inverosímil, como si se hubiese clavado un alfiler olvidado en el asiento de la silla: Era... que a sus espaldas y sin que ella ni nadie de la reunión se hubiese percatado, tio Cachemenop disparaba un cohete atromador, que anunciaba la entrada del Romerito por la calle del Cañuelo.—¡Pa que rotumbel—

Con una embreada tea encendida en la mano cada jineta, entraban en aquel momento por la mal empedrada calle, formando dos filas interminables. Los dos tamborileros, cada cual en un mulo, «amenizaban» el acto, tocando «a contratiempo» la marcha real; la banda del regimiento de Granada ejecutaba un pasacalle de aires

andaluces, capaz de hacer saltar a un paralítico y gritar de entusiasmo a un mudo; las campanas no se casaban de milagro, y todo El Tomillar en la calle del Cañuelo, y en la plaza, y en la puerta del Mayordomo, o aplaudía de regocijo o rabía de coraje.

Enmedio de las dos filas de jinetes, entre tanta tea encendida y llevadas las riendas de sus respectivas cabalgaduras por los palafreneros, el Mayordomo y la Abanderada hubieran parecido al inmortal Hidalgo de la Mancha, si los hubiera visto, dos reyes encantados que turbamulta de mandrines encanta loros llavaban prisioneros: pero dejamos al inmortal Hidalgo, que está ya y harto pasado de moda el traerlo a coacción cuando hay que hacer comparaciones, y prosigamos pintando a nuestra manera nuestro cuadro Tomillero.

Con haces de romero sobre los apares de las caballerías, con ramos de romero en las frontalerías, en los pretales y en las baticolías; con ramos de romero en el peinado y, en el pecho,

de las jinetas, y con ramos de romero en el sombrero de los jinetes y entre los pliegues de las fajas de los mismos, la procesión, llamémosla así, pasaba por la puerta de Curra Pando.

—¡Allí viene Juanito!—dijo Celia Valdés, que con todos los del porche se había puesto de pie para ver mejor:—¡oyel y trae una a ancas: ¿quien será?—obteniendo estas respuestas de Pepita y Carlota respectivamente que no sobían nada de la ida de Curra Pando y que s'ntieron al verla irresistibles impulsos de echarla abajo.

Pepita:—¡Psehts! ¡una... cualquiere!—

Carlota:—¡La modistilla, que es muy complotadora y se la habrá metido por las ojos... ¡Esa lo ando buscando tres pies al gato y se los va a echo' trar!... ¡¡Sinvergöznal!—

En que se pone al lector en auto de la vida y milagros de Merceditas Gil

La que traía del Romerito un «hocio que se le podía emarrar, era la Abanderada: Merceditas Gil. ¿Que por qué? Allí va la exolición del fenómeno... sup el ser...

Como todas las muchachas casaderas de El Tomillar, tenía puestos los cinco sentidos en Juanito. ¡Báñez, desde que se había dado cuenta de que los hombres se casaban con las mujeres; y por conseguir que el hombre Juanito se casara con la mujer Merceditas, hacía cuantas proezas paeden hacerse por la mujer más encaprichada en salir con la suya. Proezas de indumentaria principalmente.

No era fea la muchacha, ni mucho menos; más bien, era bonita y de ello

tenía fama en El Tomillar, aunque era de esas bonitas emalagadas y «chinchés» que parece que van a ponerse malas de bonitas el día menos pensado. Claro que la primera en creerlo a pies juntillas y hasta darle a entender era ella. La propia vida hubiera ella inmóvil en defensa y sostenimiento de esta verdad.

Lo mejor que tenía era el cutis, terso, fino y rosado como el pétalo de un clavel (se entiende de un clavel color de rosa pálido, porque si nó no hay eso) dando este lugar, lo de lo terso, y suavidad de su cutis, a que se er yera por to las las mujeres del pueblo; ¿que Merceditas tenía la «toballa de Venos».

Convencida de su hermosura o hija de un padre prestamista de mostrador, usurero y vampiro hasta haberse hecho dueño de medio término en menos de una decena de años; con dineros a la mano para gastar en arrequeives y perendengues, cuanto dinero le daba su padre, que no era mucho, y el que ella le siaba, que no era poco, no es para descrito el

El buen paño...

NOVELA por Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

importancia a todo lo de esa gente, que no me enteró ni de la mitad. —Merceditas Gil—respondió la señora del porche.

—Lo v's tú, Agustín?—se puso a decir Doña Clara en tono de lamentación:—¿ves, Agustín, como la ida al Romerito no era a humo de pájaf? ¿Ves tú, como cuando el río suena, agua o piedra lleva? ¡Milagrito será... milagrito será...

—Bueno, cállate, Clara, y no des a la cosa una importancia que realmente no tiene.

—Eso es: mándame callar porque preveo un peligro. ¿Ven ustedes?—siguió diciendo, mientras volvía el ros

sindicalista que arrojó la bomba contra el patrono de Valencia señor Blanch.

Extranjero

Ejecución de Lenoir

De París dan cuenta que ha sido ejecutado Lenoir, en Virenes.

Probable huelga

Las noticias que se tienen de Washington dan como probable que en el próximo mes de Noviembre holgarán en dicha Capital unos 400 000 mineros.

Otros sucesos

De Río Janeiro y Santos se sabe que se han generalizado allí las huelgas, temiéndose que sean secundadas por los ferroviarios.

Contra la tuberculosis

París.—El Gobierno alemán está ultimando la redacción de un proyecto para combatir energicamente la tuberculosis.

Roma.—La prensa rumana hace activa propaganda en pro de una alianza entre Francia, Italia y Rumania. El diario de Bucarest, «La Independencia Rumania», escribe lo siguiente:

Es innecesario decir que esta alianza no tendría carácter ofensivo ni perjudicial, por consiguiente, los grandes arreglos internacionales en que por separado puedan tomar parte Francia o Italia. Sería una garantía de paz y de orden en los Balcanes. Hungría se vería arrastrada a esta esfera de intereses, y evitaría para siempre el peligro de una nueva expansión alemana, quedando Alemania solidamente prisionada entre un fuerte cerco de naciones, ya que más o menos pronto habrían de entrar en la alianza Yugoslavia, Checoslovaquia, Yugoslavia y Grecia.

Los estragos del tífus.— 24.000 infecciones en Polonia y 210.000 en Galitzia

París.—Dicen de Ginebra que ha sido enviada a Polonia, por la Liga de las Sociedades de la Cruz Roja, una Misión médica, compuesta de eminencias de reputación internacional.

La expresada Misión ha remitido posteriormente un informe señalando el peligro de que estalle una gravísima epidemia de tífus el invierno próximo.

Desde el mes de Enero al de Junio se declararon en Polonia 124.000 casos de tífus y 210.000 en Galitzia.

La Misión considera de verdadera urgencia el envío de jabón, ropa, material sanitario, medicamentos y enfermeras, pues en la actualidad existe un facilitativo para cada 10.000 habitantes.

Dr. David Henderson, director general de la Liga de 28 sociedades nacionales de la Cruz Roja, pertenecientes a la Liga y a los Gobiernos en cuya información indicaba la gravedad de la situación, que exige, no sólo el voluntario esfuerzo de la Cruz Roja, sino el concurso activo de los Poderes públicos, con objeto de evitar la propagación del tífus y de las epidemias a través de Europa y América.

NOTICIAS

Según nos comunican la compañía de vapores correo interinsulares canarios el vapor «Gomera Hierro» saldrá para las siguientes puertos: Cristianos, Adeje, Guis, Hermigua, Santiago, Valle Gran Rey y San Sebastián el martes 28 del corriente mes, admitiendo carga el lunes todo el día.

Hacen V. un buen negocio: se sienten alegres y contentos y desean invitar a sus amigos para que participen de su alegría. Pida Manzuitilla «CONCHITA».

Hay jugarán una interesante partida de foot ball en la plaza de San Francisco de la vecina ciudad los equipos «Federal», de esta capital, y «Blanco y Negro», de dicha ciudad.

Ha sido anunciado a concurso de traslado, la provisión de la plaza de inspector provincial de Enseñanza en Canarias.

Probablemente fijará su residencia en la Villa de Güimar, de cuya Banda Municipal ha sido nombrado director, D. Hugo Paganí.

Ayer cumplimentaron al señor Gobernador, el Cónsul de Bélgica señor D'Massy; Gobernador militar de la plaza Sr. Moltó y su Ayudante; Coronel de Ingenieros Sr. Freixa; Intendente de Hacienda, Sr. Urguia; primer Jefe de la Guardia civil, señor Aguiló; Jefe de Telégrafos, Sr. Vizcaino; Director de la Escuela de Artes y Oficios Sr. Tarquis; y Director del Museo municipal Sr. Robayna.

Conciertos musicales

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda del Regimiento en la Plaza del Príncipe de 11 a 1 del día de hoy.

Primera parte

- 1. Cantos de la Bandera «Todo por ella», paso doble; R. San José. 2. «Señor Pandolfo», vals; Vives. 3. «Semiframis», obertura de la ópera; Rossini.

Segunda parte

- 1. «Aria de la suite en re» Bach. 2. «El aronbro de Damasco», fantasía; P. Luna. «Gerona», pasodoble; Lope.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales, que ejecutará la expresada banda el día de hoy, en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de la noche.

Primera parte

- «Le Mayare», Paso doble; Alter. 2. «Vals de Concierto»; Godar. «Polonesa»; Chopin.

Segunda parte

- «La Gioconda», Gran Fantasia; Ponchielli. «Naples Tarantela», Pillevestra. «El Abanico», Paso doble; Favalloupe.

Parque Recreativo

El beneficio de mañana

Promete ser brillante la función de mañana que con motivo del beneficio de Rhodresky ha de efectuarse en dicho local.

El programa está dedicado a los Excmos. Sres. D. Juan y D. Nicolás Martí, D. Melchor Ordóñez, D. Ramón Baudet, D. Carlos Gálvez señores profesores de la orquesta del Parque, Preusa local, Sociedad Pilarónica «Los Ocho», D. Diego Crosa y al público en general.

En el programa figura el distinguido joven Sr. García de Paredes y el notable y conocido guitarrista señor Cabral.

Dado el grandioso éxito con que ha actuado el beneficiado y el programa que nos ofrece no dudamos que obtenga un éxito más a los ya conseguidos.

Por causas ajenas a la voluntad de la Empresa y del beneficiado, estos se han visto en la necesidad de aplazar el espectáculo para la noche del lunes, en vez del domingo como se había anunciado ya, lo que aquellos nos ruegan hagan presente al público.

Cámara Oficial de Comercio Industria y Navegación de la Provincia

Se convoca a todos los Sres. asociados para el lunes 27 del actual a las 10 de su mañana, acudir al local social, Viera y Clavijo número 32, con el fin de proceder a la elección de los dos vocales patronos y seis suplentes, que por vacantes ocurridas a la Junta de Reformas Sociales a convocados el señor Presidente de la misma. Santa Cruz de Tenerife 25 de Octubre 1919.

Sindicato Agrícola de Tenerife

Se convoca a los Sres. socios de este Sindicato, para que concurran el lunes 27 del actual a las 10 de su mañana, al local de la Diputación Provincial con el fin de proceder a la votación de dos vocales patronos y seis suplentes, por vacantes ocurridas en la Junta Local de Reformas Sociales. Todos los socios tendrán derecho a emitir voto en esta elección para el nombramiento de patronos vecinos de esta localidad, pertenecían o no a este Sindicato. Santa Cruz de Tenerife 25 de Octubre 1919.

¡ATENCIÓN!

Estando en combinación con los principales centros editoriales del mundo, podemos servir cuantas obras se nos encarguen a precio de catálogo.

Librería y Tipografía Católica San Francisco, 7

Devocionarios

Hay un gran surtido en devocionarios, desde 25 cts. hasta 35 pesetas. Librería Católica

Música para piano

Follas Canarias, por Teobaldo Power Tanganillo por id. id. Cantos Canarias, por id. id. Soissons (w. la fox-frot) por Hernández Sánchez. Babylon (wals) por id. id. La cabeza del Bouteiro por id. id. Bandierillas de fuego por id. id. Violetas por Marrero Padilla. Follas por J. A. Martrá. Lo que me dicen tus ojos por J. Reyes Barties. Mundial cuplé revista bi mensual. Mundial música id. mensual.

Para piano y violín

Duerme bien mio por Luis Marsani. Gavotta por Hugo Paganí. Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le piden.

Carteras

de piel, para bolsillo, billetteros, monederos y carteras para documentos se venden en la Librería Católica. San Francisco, 7

SE RECIBEN Esquelas de defunción y aniversario en la Imprenta Católica por la calle de San Pedro Alcántara. Teléfono 425 hasta las cinco de la mañana.

ANUNCIOS PREFERENTES

CASA pequeña o mediana en buen estado, se compra una; dirijirse por cartas a José Reyes. Santa Isab 148, o personalmente de 1 a 3 de la tarde. No se admiten correderos.

Si desean comprar una casa de dos pisos o terrera que esté situada en el centro de esta Capital, propia para almacén y con comodidades para familia. Informes San Francisco, 47.

Novelas morales, de los mejores y más celebrados autores, se hallan a la venta en la Librería Católica, San Francisco 7.

SE VENDE un aparador moderno, una mesa escritorio con su sillón, una máquina de coser Singer, un semmier de cama grande y una hornilla de gas.—San Francisco, 90.

Piñones esmaltados para colocar en puertas, del Sagrado Corazón de Jesús se venden en Librería Católica, San Francisco 7.

SE VENDE tubería de hierro galvanizada de media pulgada. Para Informes, D. Amaro Cambreleng, calle del Agua 10. L. gusa. (12 9 30)

SE OFRECE un individuo con bastante práctica en empaquetado de tomates. Darán razón en esta Imprenta.

Compre papel y sobres, que en elegantes estuches vende Librería Católica, San Francisco 7.

Medallas de plata y chapas de oro, hay un gran surtido en la Librería Católica, San Francisco 7.

EMPLÉADO PARA MOSTRADOR.—Se ofrece uno con muchos años de práctica y con excelentes referencias. Informar en esta Imprenta. (25 10)

PARA ALMACEN O DEPOSITO.—Se alquilan los bajos de la casa D.ctor Allart 14. Para informes, Castillo 5 (25 10-15.)

EMPLÉADO.—Con conocimientos de contabilidad y trabajo de escritorio se necesita. Dirijanse los solicitantes indicando aptitudes y aspiraciones al Apartado de Correos n.º 54. (25 10 7.)

Juan B. Salas PRACTICANTE Calle Puerta Canseco número 62 (25 10 15)

Pluma estilográfica

La mejor, más práctica, más económica y de más aceptación es la «Cervante núm. 2»

HABANA

Además de pluma de oro, tiene por un extremo un precioso lapicero.

DE VENTA Librería y Tipografía Católica San Francisco 7

OCASION

Se vende una vaca inglesa primeriza, dando leche desde hace un mes. Informarán Plaza de la Concepción núm. 18 y en esta Redacción.

Unión de Fabricantes de Tabacos

SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

La Unión de Fabricantes de Tabacos de Santa Cruz de Tenerife, ruega a todas aquellas personas que tengan alguna representación de artículos relacionados con la fabricación de tabacos, cigarrillos y picaduras, como tabaco en rama, papel de fumar, anillas etc. etc., tengan la bondad de hacer proposiciones de estos artículos a los señores asociados don Manuel Herrera, don Fernando Franquet o don Manuel Morales Clavijo. (9 10 30)

COLEGIO DE SEÑORITAS DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Bajo la dirección de la profesora SRTA. MARIA REGALADO Y GARCIA. Enseñanza elemental y superior. —Clases de adorno.—Piano, pintura, dibujo, bordado a mano y a máquina. —Cursos especiales de idiomas francés e inglés, por profesor competente.

Alfonso XIII, 76 y 78, principal

AVISO

El día 3 de Noviembre se abrirá el taller y academia de labores y labores artísticos. Se admiten discípulas y operarias. Informará la señorita Pilar Siviero, Facundo, 40 La Laguna. (10 23-15)

La Funeraria

Calle de Ineldo Seris 108.—Teléfono N.º 36. Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basándose solo un aviso por teléfono.

«CEREGUMIL» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas

Especial para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes. Insustituible como alimento en los casos de intolerancia gástrica y afecciones intestinales.

Fernández & Canivell y C.ª—Mantilla

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías Núm. 3, se han recibido billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre.

San Francisco, 7

«El Consultor de los Bordados»

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

«El Consultor de los Bordados» consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, toallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, N.ºs, Adornos y caprichos para pañuelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Inglés, Reshalles, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, cruzados, pafuelos, escotes, requetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujo anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial.

Precio de suscripción

Edición económica 1 año o sea 24 cuadernos 7'00 6 meses o sea 12 idem 4'00

Edición de lujo 1 año o sea 24 cuadernos 12'00 6 meses id. 12 id. 7'00

Con suplementos de dibujos picados 1 año edición económica 15'00 1 id. id. 8'00 20'00 Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm 7.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO (San Vicente Ferrer 63 y 65) a cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

Desde el 25 de Agosto al 25 de Septiembre próximo se dará un curso por las mañanas.

El 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primera enseñanza.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Hasta el 15 de Octubre estará abierta la matrícula para los alumnos de enseñanza colegiada del Bachillerato.

Se darán clases de repases Para Informes su Director.

¿QUE ES Erasmic?

Luis Fraga García

Médico cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sifilíticas y venereas

Asistencia a partes

Inyecciones de neo-salvarsan (914) y salvarsan sodico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Tratamientos a horas convenientes

San Juan Bautista, 17

Gratis a los pobres (10 5-30 alt.)

A los Agricultores y Exportadores

Consultar precios antes de hacer sus pedidos, sobre papeles de madera, periódico y seda, como también maderas para empaquetado de frutos; todos estos materiales son procedentes de las mejores zonas de Norm. y Suecia. Las cotizaciones son las más bajas de esta plaza.

Hernández y Marrero

Santa Cruz de Tenerife

OFICINAS:

San Francisco 32, bajos

El éxito obtenido por los medicamentos LAMBER. Sopropuja cada día más a lo esperado.—Son innumerables las cartas de gratitud que recibimos de todas las islas, una vez donos las buenas cualidades curativas de dichos MEDICAMENTOS. Los CONFITES LAMBER, le curan sin molestias de ninguna clase para el paciente la BLENORRAGIA (purgaciones), Gota serbica, Estrocheos, Cistitis, Prostatitis y toda clase de enfermedades secretas. El ROBO ANTISIFILITICO LAMBER, le cura, como indica su nombre la SIFILIS, Manchas de la piel, Dolores de los huesos, Prolapsos, Herpes, Impotencia, Escrofismo y todas aquellas enfermedades de la piel. El HEMORROICIDA LAMBO, cura en una noche las almorranas por rebeldes que sean. Para consultas de todas estas enfermedades, dirigir la correspondencia al Sr. Director de los Laboratorios LAMBER.—Calle de Claris número 59 Barcelona, el cual contestará enseguida y con reserva. Estos preparados se hallan de venta en las droguerías de Espinosa, don Manuel Ramirez Filges y farmacias bien surtidas. En La Laguna: Droguería de don A. Barreto y Farmacias. Para pedidos al por mayor dirigirse a Mariano Miral, calle de la X número 7 Santa Cruz de Tenerife, o al Depósito general: Pedro Rautentos Font. Bravo Murillo, 14, Las Palmas.

Los Alicantinos

Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino

Hecho con agua a presión y filtra a movida

por la electricidad y con todos los aparatos modernos

Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm.

Calle del Pilar núm. 61

Fijas y Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión

«DIDON» REFRESCO IDEAL

Higiene-Aroma-Placer

FABRICA SUCURSAL

San Francisco, 23. Sta. Cruz de Tenerife

Pedirlo en Hoteles, Restaurants, Cafés, Casinos,

Sociedades y en todos los buenos establecimientos

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERÍA Y TIPOGRAFÍA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES A. LÓPEZ Y C.ª)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Octubre de 1919

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
		Montevideo Buenos Aires
San Carlos	12	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
		Cádiz y Barcelona.
P. de Satrústegui	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra.
Infanta Isabel de Borbón	30	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.
Alfonso XIII núm. 35.

Devocionarios Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR:

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos.
QUIRURJIA GENERAL: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.
MEDICINA GENERAL: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molineras, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

La Bota de París

Gran almacén y manufactura de calzado de lujo y todas clases

En esta acreditada Casa se acaba de recibir un inmenso surtido en calzado de lujo para caballero, hombre y villarejo.

Ultimos modelos en zapatos de color para la presente temporada.

Joaquín Cola Sabater
SAN FRANCISCO, 12
Frente a la Iglesia



PAQUETES DE PASTILLAS	GRAMOS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia	480	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico	350	13

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. — Cajas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. — Paquetes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cautela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a). — Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de Inyectables de la casa de F. Ducatte de París. Tricofero Bary, Nieve-Hazeline, Jabón de Afeitar y Crema Dentrifica Colgate's, Jabón Reuter Crema Simon, Safo y Arkenda a la Meca, Agua Colonia Fama y Reclamio Lactosybiosina, Lactobacilina, Esponjas de Goma, Eumectine, Lacteol, Valerianato Pierlot, Uraseptine y Kymosine (Pegnine) Rogier, Extracto de Malta, id. con Hemoglobina y Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Lactagol, Laxamel Santeose Pura y Cafeinada, Diabepobey Carbón Bello de L. Frerre, Solución Coirre, Elixir Polibromurado Ivon, Cápsulas de Aceite de Chauvaogra, Urodonal, Elixir de Pepsina, Jarabe Roche, Rami y Orive, Agua Vichi Catalán Lysel, Choleokinasas.

Por 2,50 enviamos un tope de 100 recibos para la Lotería de Navidad, con el número, nombre y pueblo que nos remitan

PARA IMPRESOS

SELLOS CAUCHO Y METAL
MANUEL LOPEZ ORTEGA
(HIJOS)

Encomienda, 20, dup.-Apartado 171

MADRID

Consúltense precios. Se admiten correspondencias.



LINEA DE PINILLOS

Servicio del mes de Septiembre 1919

NOMBRES DE LOS VAPORES	Días de salidas	DESTINOS
BARCELONA		Santiago de Cuba y Habana
BALMES		Cádiz y Barcelona
CADIZ		Santos, Montevideo y Buenos Aires
		Santiago de Cuba y Habana

(Fecha aproximada). — Con tres días de anticipación se anunciará la salida fija. Precios altamente económicos. — Servicio inmejorable.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.
Oficina: Candelaria, 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.— Debido a la fijeza de las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes de señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresada.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

Libros de Escuelas

Silabarios o Cartillas. — Catón Metódico por Selgas. — Instruir deleitando (catón). — Lengua de los Niños. — Deberes de los Niños. — Enciclopedia Ilustrada para niños. — Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas). — La Perla del Hogar. — La Buena Juana. — Tesoro de las escuelas (Juanito). — Lecciones de Cosas. — Manuscrito 2.º. — Europa. — El Camarada. — Cuentos del Abuelo. — La Flora. — Escenas de Familia. — La Abuelita. — La Ley de Dios. — Doctrinas por Ripalda. — Catecismo histórico por Fleury. — Epitome de Gramática R. A. — Compendio de Gramática R. A. — Aritmética de Canseco. — Geografía. — Paluzie. — Historia Natural, etc. etc.

Cuadernos Valliciego de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la

Librería y Tipografía Católica

MECANICO

Se componen toda clase de aparatos científicos y mecánica fina general. Darán razón en el acreditado café de Robles, Cruz Verde, 14.

Lápices. — Lacos. — Pizarrines. — Porta-plumas. — Secafirmas. — Plegadoras. — Carboncillos y chinchos para dibujo. — Pluma de las mejores marcas. — Gomas de borrar, tinta, lápiz y máquina. — Sellos fechadores. — Creyones azules. — Creyones para dibujo, pastel. — Raspadores. — Reglas. — Papel carbón para máquina y para lápiz. — Trabes para lápices. — Tinteros, etc. etc.

Se encuentran a la venta en la Librería y Tipografía Católica.

San Francisco, 7

Francisco Hernández Maffotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido. Rentas vitalicias y detalles para niños.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos Primer volumen: VIDA HUMILDES POR LUIS LEÓN.